第11版

發 行 所:內政部役政署 發 行 人:林國海

編輯委員:梁國輝、沈哲芳 執行編輯:李昊陞、黃忠和、蔡錕發

輯:張霓裳、周育成 地

址:540南投市中興新村光明路21號

址:www.nca.gov.tw

投稿信箱:newsletter@mail.nca.gov.tw

話:0800-491022

設計:印刷:中華民國領航弱勢族群創業暨就業發展協會

話: 02-23093138









Alternative Service Press

第81期 2014年12月出刊 中華民國91年3月1日創刊 政府出版品統一編號2009100185

:::第一版 | <u>第二版</u> | <u>第三版</u> | <u>第四版</u>

## 研發替代役役男邱泰源榮獲「中華民國第52屆

第19梯次研發替代役役男邱泰源榮獲 「中華民國第52屆十大傑出青年」,內政 部長陳威仁於103年11月7日予以表揚並頒 發獎狀1幀,以資鼓勵。

邱泰源以所學專長結合就業、服役一次 到位方式選擇服研發替代役,派至神通資 訊科技公司服務,並與業界共同投入「經 濟部小型企業創新研發計畫(SBIR Phase 2 +產品商品化)」,運用嶄新資訊安全識別加 密技術參與彰化銀行、勞保局及財政資訊中 心等各類系統整合開發建置案。

泰源也利用閒暇時間從事公益服務,年齡層 從7歲兒童至80歲長青老人,領域跨及文化 教育、弱勢關懷、環境保護、老人照護、新 台灣之子等,並獲得總統府、行政院青輔會 、中國青年救國團及中華民國管理科學學會 等單位頒獎肯定,及入圍青舵獎等多項長期 志工服務的表揚,也因其無私奉獻、認真負 責的工作態度,讓任職的聯華神通集團董事 長苗豐強親自頒發公司「卓越貢獻獎」獎座。

邱泰源表示會選擇服研發替代役,主要 是希望畢業後可將所學專長投入職場,避免 因服兵役造成與日新月異的科技環境及實務

作業脫節,獲悉政府推動研發替代役制度, 因此投入研發替代役的行列,且事實證明研 發替代役確實能提供他研究、創新發展的空 間,服役期間還與服役單位共同研發新產品 ,讓他服役生涯充實、精彩。他相當肯定這 項役男、用人單位與政府「三贏」的制度, 同時也鼓勵將服役的役男,可以選擇加入研 發替代役的行列。

而難能可貴的是, 邱泰源在求學期間以 半工半讀方式籌措學雜費及生活費,並協助 家庭經濟重擔;在課業上力爭上游,且至各 除了在服役崗位上發揮研發專長外,邱 地擔任教學輔導志工,也因此發掘自己在開 發電腦程式上的濃厚興趣。他曾表示「知識 可以創造力量、勤奮可以改變命運, 即使 在服役期間擔任研發要職,仍不斷充實自我 ,現已考取25張國際或甲級等專業證照,更 獲頒中華民國電腦技能「資訊專業人員特優 獎」殊榮。

> 邱泰源在努力的過程中,總秉持著一個 信念:「每個人都是獨特的螺絲,放在對的 地方,找出自己有興趣或是有專才的事,就 能創造無限可能。」他奮鬥的毅力與堅持的 精神,可說是青年的表率,而他的獲獎,亦 足為替代役役男的楷模,為替代役制度寫下 優良典範的史蹟。



邱泰源榮獲內政部陳部長威仁頒發部長獎狀



內政部陳部長威仁(中)、役政署林署長國演 (左)與甫獲十大傑出青年的研發替代役役男 邱泰源合影

## 內政部第26屆部長盃桌球錦標賽役政署主辦榮獲佳績

第26屆內政部長盃桌球錦標賽,於103 年11月12日由邱常務次長昌嶽主持開幕典 禮,共有內政部及所屬16個機關292人參賽 ,各隊選手齊聚一堂,為桌球錦標賽揮汗奮 戰,相互切磋球技,爭取佳績。

邱昌嶽致詞時表示,內政部自民國73年 開始由所屬機關輪流舉辦「部長盃桌球錦標 賽」,截至今年為止已邁入第26屆,這項活 動的舉辦,可增進同仁的活力,提振服務士 氣,倡導正當休閒活動,並促進同仁身心健 康,鼓勵同仁們以球會友,增進彼此間的感 情,以達到健康及聯誼目的,也期勉參賽同 仁,在比賽結束後,能將比賽中和諧、爭取 佳績的熱情帶回工作崗位上,繼續為內政盡 心盡力,為民眾提供更好服務。

第26屆內政部長盃桌球錦標賽,從12日 起一連3天在臺灣警察專科學校中正堂舉行 ,本屆比賽由役政署主辦,賽事分為男子甲

組、男子乙組及女子組共3組,合計23隊, 292人參加。

經過一連3天的激戰,於14日上午11時 由陳政務次長純敬主持閉幕典禮及頒獎, 男子甲組第1名保安警察第五總隊; 男子乙 組第1名中央警察大學,女子組第1名警政



內政部第26屆部長盃桌球錦標審熱鬧登場,由 邱次長昌嶽主持典禮及開球

署,此次役政署表現亮眼,獲得男子乙組 第3名、女子組第2名,並榮獲精神總錦標 ,下 居將由空中勤務總隊主辦,陳政務次 長強調,期待104年再相會,第26屆部長盃 桌球錦標賽順利圓滿的畫下句點。



內政部第26屆部長盃桌球錦標審由陳政務次長 純敬(後左四)主持閉幕典禮並與主辦單位役政 署林署長國演(後左五)及全體隊員合照

## 役政署署長率「替代役公益大使團」赴東區老人之家「傳愛役演」

衛生福利部東區老人之家本年度榮獲內政部役政署評定為替代役役男績優服勤單位,10月30日上午由役政署署長林國演率領「替代役公益大使團」至該家頒獎並舉辦「傳愛役演」公益活動,透過魔術秀、幻象奇環特技、金曲大歌廳懷舊歌曲演唱及勁歌熱舞等一連串精彩表演,帶給長輩們無限歡樂。節目尾聲並由該家長輩們及替代役男共同演出「幸福的臉」舞蹈,為整個演出畫上完美句點。

最後由役政署署長林國演頒發替代役役男績優服勤單位獎金兩萬元給東區老人之家,由該家主任郭國龍代表受獎,並回贈錦旗予役政署。役政署署長林國演表示,非常感謝東區老人之家對替代役男的關照並提供服勤機會,為表達感謝之意,特率領「替代役公益大使團」至該家演出,為長輩們帶來歡樂,也祝福每位長輩平安健康。

東區老人之家主任郭國龍也表示,非常感謝「替代役公益大使團」精心安排的演出,讓該家長 輩重溫美好時光。



役政署林署長國演(左一)頒發替代役役男 績優服勤單位獎金兩萬元給東區老人之 家,由該家主任郭國龍(右一)代表受獎

### 內政部役政署103年精進徵兵處理業務會議

依兵役法及徵兵規則規定,役男於徵集入營前,必須接受兵籍調查、徵兵檢查、抽籤及徵集等徵兵處理程序,而徵集業務推動具有延續性,各項作業環環相扣,自102年起增加常備兵役軍事訓練,致使役男徵兵處理繁複多元,業務益形繁重,爰於103年10月28日假臺灣省政

資料館辦理「103年精進徵兵處理業務會議」,邀請業 務相關之中央部會及基層役政人員計140餘人參加,期 藉 此進行業務溝通與意見交流,進而增進工作效能。

本次會議由役政署林署長國演主持,會中除回顧過去和檢討當前徵集作業,針對本年重要法規、函釋等內容及兵役改革方案,與役政同仁溝通觀念與經驗交流,並對於本年度辦理徵兵處理業務績優單位予以表揚。在推動募兵制的過渡階段,役政工作比以往辛苦,林署長國演感謝役政人員對役政業務的努力與支持,未來希望大家共同繼續努力,使役政工作更加精進順遂、精益求精。



役政署林署長國演主持103年精進徵兵處理 業務會議



役政署林署長國演表揚辦理徵兵處理業 務績優獲獎單位

### 李勤羽役 內政部空中勤務總隊政風室 公共行政役 賴毅軒

在成功嶺甄選役別時,有個鮮為人知的救難單位深深 吸引了我,名為「內政部空中勤務總隊」。對救難後勤抱著極大熱忱的我,毫不猶豫地將志願表填下,希望能在服役期間接觸更多的挑戰、學習更多的技能並服務更多需要幫助的人。

經過為期一週的專業訓練後,我們各自分發到所屬單位,實際接觸了各種後勤工作,從困難度較低的飛行提示統整,到非常嚴謹的緊急任務出動,一步步地遵從學長和教官們的指導,使我逐漸進入狀況。

在執行緊急任務時,團隊合作顯得相當重要,從勤務 指揮中心傳來任務提示,在二十五分鐘內通知機長、機工 長、海巡單位,並且準備教官們救生所需物品:救生衣、 GPS等物品。在教官們出勤時計算飛機飛行時間、統整飛 行資訊,期間必須和勤務指揮中心保持聯繫,確實完成每 個環節,大家必須合作無間地盡快完成後勤作業,那麼教 官們就能把握更多的救援黃金時間。教官們常說:「雖然 你們無法在最前線進行救援任務,但是,身為後勤的你們 在整個任務之中是占有很大的功勞!」

平時我們除了進行救難的後勤聯繫外,還長期在台北市失親兒福利基金會參與公益服務,例如「台北國際電玩展」、「智慧城市展」進行公益義賣、擔任陪同孩子們參與活動的小隊輔、協助失親兒基金會維修與保養器材、進行環境清潔美化等服務。

隨著台灣喪偶單親家庭數的逐年增加,愈來愈多的失 親兒童需要得到關懷。在協助失親兒的課輔過程中,我們 樂於給予失親兒面對人生的勇氣,從中也讓我們理解了人 生的意義。公益服務使我 們知道社會上有很多人亟需幫助,所以我們決定將內政部評定102年替代役績優單位(優等)所獲得的獎金兩萬五千元整全數捐出,贈予台北市失親兒福利基金會,希望這筆捐款能夠讓小朋友們感受到溫暖與幫助。能夠擁有實踐「人飢已飢、人溺已溺」之精神的機會,讓我們覺得這一年的替代役生涯意義非凡。

在日常的勤務之中,我們學會了責任和紀律;在公益服務之中,我 們散播了服務的愛心與助人的溫暖,盡己所能地傳遞幸福予他人。前者 是我們的義務,而後者則是我們莫大的榮幸。

雖然我們不像消防、警察役們在前線進行支援,但我們後勤準備作業 一點都不馬虎,所有環節都關係著救援精華時間的充裕度,展現結合責 任、紀律的合作無間;雖然我們不像社會、教育役們在專業崗位上進行 協助,但我們總是默默替傷患們禱告,期待一切平安無事;也擔任公益

團體志工,實踐愛心、服務的替代役精神。我相信全限人務相, 就相信全服務 期間發光發熱, 散發著最終的善心, 盡己所能讓這份精神傳達給社會, 變得更强暖、更幸福。



內政部空勤總隊榮獲內政部評定為102年替代役績 優單位優等所得獎金全數捐獻台北市失親兒福利基 金合

# 徵稿啟示

投稿(word檔)請寄至「newsletter@mail.nca.gov.tw」篇幅於800字內(附清晰照片),並詳附真實姓名 、服勤機關、役別、身分證字號、戶籍地址和聯絡地址、電話,一經錄用役政署有刪改及著作財產權。 以替代役役男身分投稿文章經錄用者,可獲得替代役寶寶一只。

#### 國慶役把買 外交部亞非司 外交役 王允中

準時在外交部門口集合,與以往的替代役卡其色制服不同,今天 的我們為了國慶典禮的服務工作穿上深色的西裝,戰戰兢兢地聆 聽著長官們的指示,努力記住每一個工作細節,此時此刻,我們 胸口都湧動著熱血。

接著,我們穿過重重的維安管制哨點,前往目的地總統府,在 這棟銘刻著歷史的宏偉建築裡,來自世界各國的貴賓不辭千里, 前來參與國慶典禮同時晉見總統。看到身著甲服的憲兵挺立崗位 、外交部長官與府方人員忙碌地穿梭聯繫,我們外交役男們也精 神抖擞地協助引導接待外賓,用最燦爛的微笑與最宏亮的聲音向 他們問早:「Good morning, sir, ma'am!」,看到遠從非洲

來的使節:「Bonjour, monsieur!」,也有來自拉丁美洲的貴賓 湧現的榮譽感讓我們 :「Buenos dias, senor!」,再看到名卡上是日文名字的訪團, 便立即切換到日文模式:「おはようございます!」, 賓客們無一不 感受到臺灣人的熱情!我們一一引導外賓前行,他們身著各國傳 統服飾,不禁讓人看得著迷,而這裡聚集著來自全球的人們,讓 人彷彿置身於通往世界各地的大門。

忙碌的一天轉眼就到了傍晚,即使天色變暗、陰雨綿綿也澆不 熄興奮的心情,因為我們正轉往台北賓館,準備下一場重頭戲「國

晨曦透過簾間灑滿辦公室地板,窗外天空湛藍襯著朵朵白雲, 慶晚宴」。外賓們上午在國慶典禮欣賞了樂儀隊的音樂禮讚以及雷 今天是中華民國一百零三歲的生日。早上七點,外交替代役男們 虎小組的飛行美技,晚宴則有「替代役公益大使團」和「國際青年 大使團」所帶來的精湛演出,讓人宛如置身繽紛的動畫世界,更體 會到我國藝術文化的精粹。宴會間,我們外交替代役男協助迎賓及 寄物,見識到外賓與我方人士的衣香鬢影、觥籌交錯,耳邊盡是流 利的外語交談聲,彷彿來到小型的世界村!

> 夜幕低垂,國慶活動的支援工作也告落幕,此時天空又下起小 雨,分不清楚脸上是雨水還是汗水。我們經過一整天來回奔走、分 工合作,在崗位上盡忠職守,努力讓國慶活動順利圓滿,同時實踐

了替代役的爱心、服 務、責任與紀律等四 大精神,因此雖然身 體十分疲累,但內心 感到十分满足。我也 默默的在心中祝福: 「中華民國,生日快



### 服務社會 從心開始

### 嘉義市政府交通觀光處 觀光服務役 陳柏智



那夜,早已忘了是汗水 還是淚水在眼眶打轉,看著 窗外的月光,想著成功嶺外 的事物,想著心頭上掛念的 家人,我曾經想,這些訓練 與磨練是否需要,生活中滿 了紀律,熱愛自由的我,的 確有些難適應,但下到服務 單位後,我終於理解並且認 同。那水深火熱的生活,磨 練出了許多守紀律、負責任 的巷代役男。

或許在別人眼裡,替代 役是爽兵,但我並不認同, 對我來說,替代役是社會中 不可或缺的角色,替代役不

可或缺的角色,替代役不僅代表政府,更代表著台灣全體人民 ,我們站在外交的第一線,向世界推廣我們台灣的熱情與完善 的制度!

了一份滿足的餐點、選了一件合適的服裝,臉上露出了喜悅的笑 替代役的熱情與專業。 容儘管工作再忙再累, 笑容是對我最棒的回饋。很幸運在服役期 間,我還能以觀光服務役役男的身份,繼續服務大家、帶給大家溫

暖!

專訓中,很謝謝觀光局的安排,許多不同領域的講師,帶來了 一場場受益良多的課程,專訓生活也有專員無微不至的照料,讓我 們無憂的學習,努力用心培養技能,最終我來到充滿人情味的嘉義 市政府服役。

在嘉義市政府觀光處,替觀光處同仁分擔公務,而他們則提供 我許多學習的機會,讓我能在第一線服務民眾、與志工們互相學習 ,甚至了解如何成為成功活動的幕後推手,聽起來像課程,但我正 從生活中展開學習的旅程。

很高興有機會在嘉義公園資訊站與火車站旅客服務中心服務, 值班時,常常遇到各國旅客詢問交通、景點等問題,有能力替他們 ,我以交朋友的方式在聊天過程中解答他們的問題,這樣的方式讓 他們感到安心及被重視,每當看見他們原本眉頭深鎖,漸漸轉為笑 容,這是我心中最大的滿足,而我也從他們身上學到了許多!

今年中秋晚會,我也參與其中,從與各單位聯繫設攤事宜和邀 請志工協助晚會到當天的動線管理,與民眾們噓寒問暖,提供諮詢 與幫忙,很開心與大家成就了一場有秩序且成功的晚會,這可是服 役前沒有過的經驗!

這耥服務的旅程尚未結束,剩下來的役期我要更加把握,努力 我喜歡幫助別人,曾經從事服務業,當別人因為你的建議,選 學習、服務社會,抱持服務從心開始的態度,讓更多人感受到我們

### 高雄市政府教育局 教育服務役 吳政勳

從2014年四月撥交到高雄市教育局開始,轉眼役期已過了六個 關事宜,學習當一位聆聽者,了解災民的需求與協助排解他們的 月,在服兵役之前從來沒有集體住宿的經驗,面對即將展開的團體 不安與負面情緒,盡可能地指引災民迅速至最正確的局處辦理急 生活內心難免有些徬徨,但是我一直告訴自己,服役的這段期間, 難救助業務。每當接完一通災民陳情電話,心中難免百感交集, 是讓自己歷練團體生活的一個良機,因此,在進入替代役集中住宿 我不斷勉勵自己,切勿忘記當初教育服務役的初衷,以自己微薄 中心的第一天起,我就督促自己一定要做到「逢人打招呼、協助同 的心力服務整個社會。雖然現在的我能夠幫助這個社會的力量微 袍與培養團隊互助的精神」。

我的服勤處所--高雄市政府教育局高中職教育科是一個非常友 未來我一定能為這個社會出更多力,幫助更多的人。 善且行政效率極高的單位,秉持著長官傳授替代役的中心思想-「 愛心、服務、責任、紀律」的態度服務大家,雖然我不敢誇口能夠 名言「求知若飢,虛心若愚」(Stay Hunger, Stay Foolish),

不足道,但是這份為社會盡力的心意,經過不斷學習磨練,相信

全球知名公司蘋果創辦人—賈伯斯 (Steven Paul Jobs) 的

科室工作順利運行。同年八月一日,美麗的港都-高雄,歷經了台 深的是心態方面的成長,除了增強自我的抗壓能力與為社會服務 灣史無前例的石化氣爆意外,當時,全教育局上下一條心,高雄市 的熱忱外,進步最多的就是培養出團隊合作的心態與知足感恩的 政府也緊急協助安置氣爆災民、擬定了許多急難救助措施,我所服 心,我非常珍惜與每一位局處長官和弟兄同袍的相處。相信經過 役的高中職教育科,主要負責的業務是協助災民教育基金理賠的預 這一年服役的蛻變之後,未來不管是在工作或是人際相處方面, 算案,因此,我自請分配在第一線,受理災民來電詢問補助金相 都能夠成為我人生最重要的寶貴經驗。

提供多大的貢獻,但卻能在同仁需要幫忙的時候出微薄心力,協助 是我時常拿來勉勵自己的一句話。在服役的期間,我認為獲益最

# 珍藏一座樹林

樹林,那是一處隸屬於中興大學的小型實驗 果、南美叉葉樹、印度橡膠樹、第倫桃、桃 且豐富多元。 實百日青、白樹仔、柚木、蒲桃及銀葉樹等

樹林裏,還有一棟日治時期遺留下來的 木造建築,民國91年被文建會列為歷史建築 , 頗具保存價值, 那是早年演習林的辦公廳 舍,歷經漫長歲月與風雨的侵襲,儘管經過 整修,仍然呈現出古樸與滄桑的面貌,給人 在有意無意之間珍藏著許多人美好的回憶。 一種耐人尋味的感覺,同時也是一種見證, 茂密成長,也包括如今的日漸凋零。

目前,在演習林中還保存著百餘種的樹 木,或獨株挺立、或聚生成林、或壯碩可觀 、或落葉紛飛,於是在季節的遞換中,因



演習林中定期有音樂會及手作市集的活動



演習林中常見的黑冠麻鷺

在埔里小鎮的南邊,有一座綠意盎然的 為林相的改變而顯得繽紛多彩,加上平時常 見蝶飛蟲唧、鳥棲蟬鳴,因此樹林裏儘管一 林場,當地人習慣稱它為「演習林」。裏頭 慣地清幽與寧靜,其實一點也不孤單,就如 種植著許多珍貴的樹種,包括南酸棗、猴面 同林外繁華的人世間一樣,顯得熙熙攘攘而

那座樹林的面積並不算大,大約只有一 等,都是平時較少看見的珍稀植物,由於種 公頃左右,後來又因為四周道路的拓建,讓 類繁多、枝葉繁密,將樹林營造得分外清幽 樹林的面積益顯縮小,不過絲毫不減損人們 迷人,成為附近民眾晨昏運動與散步的好去 對它的親近與關注,除了晨昏運動與散步的 民眾之外,偶而也會有藝文活動在那裡舉行 ,包括音樂會、畫展、寫生及手作市集等等 ,甚至住在附近的孩童,還常常在林間灌蟋 蟀、抓獨角仙,因此樹林不單單只是樹林, 它其實也是一處充滿野趣的迷人空間,於是

另外,那座樹林也讓人們見識到人性的 見證屬於那片樹林的點點滴滴,包括曾經的 醜陋與美麗,因為每天傍晚,總有一些沒有 公德心的民眾,會將自家的愛犬帶到樹林裡 便溺,造成環境的髒污,不過在這同時,我 卻也發現每天早上,有一名住在附近的老翁 會在樹林四周的道路上進行清掃,他積極想 要維護樹林乾淨清幽的作為,與那些自私的 民眾形成了強烈的對比。

民國103年的暑假,為了不讓就讀大學森 林系的兒子浪費漫長的假期,我鼓勵他以那 座樹林作為對象,進行全面性的植物調查和 書寫,前後花了2個月的時間,他終於如期完 成計畫,並且出版《埔里,演習林》一書, 於是在陪伴他一起訪查的過程中,我也跟著 重新認識了那座樹林。原來!過去我自以為 熟悉的地方,其實還有許多我不清楚的生態 ,包括植物的種類以及人文的故事等等,那 是一種發現,也是一種驚喜吧。

於是之後再次造訪那座樹林,我的心情 有著全然的改變,那種感覺就好像面對一位 認識已久的朋友,有一天卻突然發現他不為 人知且既動人又精彩的一面,因而讓心中多 少有些意外,於是如今佇立在樹林之中環視 周遭的樹木,我宛如重新翻閱了一本早已讀 過的書一般,儘管有些熟悉、有些陌生,但 是更多的則是全新的體認與歡然。

這株黑板樹長得十分挺拔,樹冠圓狀的枝葉 令人印象深刻。在小鎮的南邊,有著一座綠 意盎然的樹林,是附近民眾晨昏運動與散步 的好去處,當地也珍藏著許多鎮民美好的回



住在附近的老翁,每天到樹林四周的道路進行清掃



這株黑板樹長得十分挺拔,樹冠圓狀的枝葉令人印 象深刻。

憶,因此,這樣的擁有對於小鎮而言,無 疑是一種幸福,甚至是值得炫耀的事,所 以如何加以善待及珍藏那座樹林便成了一 種必要。其實,每個人也都應該要擁有這 樣的一座樹林,不管是在現實的生活中還 是在心靈深處,讓自己有一處可以休憩、 運動、散步與學習的空間。



### 關於潘樵

◎潘樵本名潘祈賢,目前服務於國立暨南國際大學,文學、藝

術、旅行與生態觀察是生活中最主要的興趣。 ◎曾出版〈埔里新安清醮一百年〉〈鄉情書寫〉 道〉〈感動來自土地〉〈鄉下老師閒賢沒事〉

茶〉(蛙現台灣)等四十幾本書,曾任埔里鎮立圖書 屆駐館文學家及南投縣文化局文藝創作班指導老的

◎曾舉辦〈廟寺<mark>埔里〉〈</mark>世間有情〉<mark>〈文史與水墨的</mark>藝 〈親近台灣〉<mark>及〈尋找</mark>清涼〉等十幾場藝術個展・並出版 墨畫冊〈美麗與鄉愁〉一書。

◎潘樵文化工作室負責人。